

# 一业带百业 特色铸优势

——襄垣县虒亭镇乡村发展尽显“创新动能”

邓蓉

“可别小瞧这些鹌鹑，它们能耐大着呢！”近日，走进襄垣县虒亭镇小河村鹌鹑养殖场，成千上万只鹌鹑在笼中欢快跃动，小巧圆润的身躯、灵动的眼眸憨态可掬，它们或争相啄食，或梳理羽毛，为小河村产业发展注入了新活力。“鹌鹑的生长周期短，从孵化到开始产蛋，仅需要一个月左右时间，产蛋率稳达90%以上，加上鹌鹑营养价值高、市场需求旺，是咱村致富路上的‘金蛋蛋’。”养殖场负责人李晨东介绍。

依托“5G+智慧养殖”技术，小河村鹌鹑养殖场配备自动饮水、智能喂料、温度控制等现代化设施，极大提升了养殖效率与经济效益。“这是我们首批上架的17万只鹌鹑，产蛋高峰期日均可产蛋5000斤，按照当前每斤4元多的市场价估算，收益十分可观。”小河村党支部书记、村委会主任马继军介绍着养殖场的情况，话语中充满了期待与信心。

据了解，小河村鹌鹑养殖场项目规划分两期实施，目前，一期工程已投入使用，二期工程正在设计中。项目全部建成后，可实现村集体年均增收25万元，带动周边800多名村民年均增收3000多元。

近年来，小河村把握发展机遇，积极调整产业结构，创新性地采用“公司+合作社+农户”的运营模式，成功盘活闲置土地资源，持续发展特色产业，走出一条崭新致富路，让小河村焕发出前所未有的蓬勃生机，为乡村振兴注入了强劲动力。

小河村鹌鹑产业养殖的成功实践，成为周边村庄发展特色产业的标杆。在其辐射带动下，虒亭镇蔡桥村也锚定方向、紧跟步伐，总投资400万元的暖棚虾蟹种养项目蓄势待发。该村利用闲置宅基地进行土地复垦，建设2000平方米养殖池塘和4000平方米种植基地，采用“虾蟹混养+蔬菜种植”的生态循环模式，为镇域特色产业集群发展再添浓墨重彩的一笔。

“我们还计划与高校科研团队合作，引进新品种虾蟹，提升产品和市场竞争。”蔡桥村党支部书记、村委会主任魏岗介绍，“项目建成后，预计年产优质虾蟹2万斤，村集体年增收30万元以上，带动周边50名村民就业。”在不久的将来，蔡桥村计划以该项目为核心，发展休闲垂钓、亲子采摘等乡村旅游项目，进一步拓宽村民增收渠道，让特色产业成为乡村振兴

的新引擎。

近年来，虒亭镇因地制宜谋篇布局，深耕特色种植养殖项目，草莓红透、稻浪翻金，泥鳅摆尾、蟹螯映波，勾勒出多彩农业图景；依托“襄约·潮屿”民宿，整合“游购娱”链条，塑品牌、兴业态，绘就文旅融合新貌；深植智慧基因，携手农科强技，推广高粱无人化耕植；联动电商物流双中心，驱动“阿虎”品牌云端勃发。走出产业兴旺、活力迸发的振兴之路，让乡村发展既有“田园诗意”，更显“创新动能”。

17万只鹌鹑入笼上架，18万尾泥鳅戏浪游弋，千亩高粱红浪翻涌，“襄约·潮屿”民宿灯火可亲……今年以来，襄垣县虒亭镇产业动能持续激活，特色品牌愈发亮眼，农旅融合态势蒸蒸日上，绘就了一幅乡村振兴的壮美画卷。

一业带百业，特色铸优势。虒亭镇党委副书记、镇长赵杰表示，虒亭镇将坚持党建引领，深化党群共建模式，加强村集体经济产业化、规范化发展，持续培育壮大特色产业，做足“土特产”文章，开辟助农增收新渠道，走出一条富民强村之路，奋力谱写乡村振兴新篇章。

## 羊肚菌撑起“致富伞”

本报记者 韦婧 通讯员 段雨欣 雷婷

春风轻拂，唤醒大地，万物在暖阳下蓬勃生长。在屯留区吾元镇庙儿脚村，一片羊肚菌种植基地正焕发着盎然生机。一朵朵羊肚菌破土而出，乳白色的菌柄稳健撑起褐色的菌伞，在微风中轻轻摇曳，勾勒出一幅充满希望的春日画卷。

走进这片占地18亩的羊肚菌种植基地，记者看到种植户常全刚在仔细察看羊肚菌的长势。2024年，凭借对农业领域新机遇的敏锐洞察力，常全刚与合伙人投资建起7座种植大棚。从全国各地精挑细选优质菌种，开启了羊肚菌的试种。经过精心呵护，如今羊肚菌已进入出菇期。看着菌棚里密密麻麻冒出的“小伞”，常全刚满心期待，按照目前的生长进度，今年羊肚菌会赢得大丰收。

“我是第一次种植羊肚菌，一切都还在摸索当中，去年12月份开始种植，需要60到90天才能出菇。羊肚菌种植的条件比较苛刻，温度、湿度和光照都得控制好。我每天都要进大棚查看几次，直到菌伞冒头才放下心来。如果今年收益好，下一年还想扩大规模，把周边60多亩大棚都租下来，种植羊肚菌。”常全刚说。

为确保羊肚菌茁壮成长，常全刚可谓煞费苦心。他积极联系北京技术人员，借助“线上+线下”指导模式，成功突破温控、营养配比等一道道技术难关。如今，大棚最外层的纱网阻挡蚊虫，薄膜用来保持温度与湿度，遮阳网调控光照，最内层的棉被在夜间保暖，四层防护结构每一层都精准发挥作用，为羊肚菌生长打造出舒适的“小窝”。

如何打开销路，常全刚告诉记者，待羊肚菌成熟后，上海、昆明、广州、成都等地的收购商将通过电话联系前来收购。目前，羊肚菌鲜货价格每斤在50~60元，干货则根据品质和规格不同，每公斤价格在600~800元，市场前景看好。羊肚菌种植不仅鼓了种植户的口袋，也给当地村民带来实实在在的收益。从菌种培育到采摘加工，不少村民在家门口就能实现就业增收。在用工高峰期，基地雇工可达30余人。

“为了羊肚菌种植产业发展，我们积极和种植户对接，并主动与相关部门进行沟通，为他们争取各种政策支持，力争把羊肚菌产业做大做强，帮助农民增收致富。”吾元镇镇长沈永杰信心满满。

在这个充满希望的季节里，一朵朵小小的菌伞，正悄无声息地撑起乡村振兴的产业发展，为乡村振兴注入源源不断的蓬勃活力。相信在这片充满希望的土地上，一定能够结出更多丰硕成果，描绘出更加绚丽多彩的乡村发展新画卷。



## 国况

近日，市第二人民医院在壶关县树掌镇大会村开展“我为家乡送健康”免费义诊活动。活动中，医务人员为村民免费测量血压、血糖、心电图和骨密度，帮助村民及早发现健康隐患，并为慢性病患者制定“一对一”个性化康复方案。

牛璐 摄

## 庭院“方寸地” 增收“幸福里”

宋宇翔

“真没想到咱农村老院子也能变成‘聚宝盆’！”站在青砖灰瓦的“幸福里”小院前，村民桑大爷感慨万千。自学习运用“千万工程”经验开展以来，黎城县西仵镇幸福庄村以人居环境整治为抓手，积极探索农文旅融合发展新路径，将闲置资源充分利用，打造成一处“网红”小院。

“幸福里”小院曾是一处荒废10余年的农宅。在村党支部统筹下，通过盘活村内闲置资产，将占地200平方米的荒废院落租赁给返乡创业的新农人常振红团队。经过改造，目前这里已成为日均接待游客超200人次的网红打卡地。

小院保留了夯土墙、木梁结构等传统建筑肌理，融入青砖黛瓦、雕花窗棂等中式元素，打造出“前庭锦鲤

戏水，后院竹林掩映”的雅致景观。室内空间则以宋风明韵为基调，陈设古家具、书画屏风，搭配智能化灯光系统，实现古风美学与现代舒适体验完美融合。

“幸福里”小院创新推出“全流程古风旅拍”服务，配备专业化妆师与百余套唐、宋、明制汉服。游客可化身文人雅士、闺阁千金，在琴棋书画场景里打卡留影，也可身着汉服漫步风景优美的示范村，在百亩梨花、向日葵田、文化墙、乡村会客厅等20余处景观取景创作，成为短视频网红。

“发抖音半小时就收获了上万点赞量！”来自潞城区的游客张女士身着齐胸襦裙，在梨花林里摆出曼妙身姿，视频主播制作的作品日均曝光量超50万次。今年清明假期，幸福庄

村接待各类研学团队12批次，吸引3名大学生返乡创业。

据统计，自“幸福里”小院运营以来，累计接待游客1.2万人次，带动周边农户增收6万元，村集体通过场地租赁年增收4万元。目前，村里正规划建设二期“非遗工坊”，开发扎染、陶艺等体验项目，联动村内民宿、采摘园形成产业集群。

网红小院的诞生，是幸福庄村扎实推进共同富裕，学习运用“千万工程”经验显著成效的一个缩影，更是农房盘活利用资源的创新样板。“未来，我们将继续以文化为魂、生态为基，让更多‘沉睡资源’变身‘致富宝藏’，建设宜居宜业宜游的新农村，带领大家过上幸福生活。”村党支部书记原金保说。



近日，沁县郭村镇东坡村育苗基地大棚里一派生机盎然，村民们娴熟地调苗、拼盘作业。该基地凭借科学的育苗技术和精细化管理，不仅保障了周边地区优质种苗供应，更带动了村民增收致富。

井娇 摄